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АДУКАЦЫІ

90-я гады XX стагоддзя аб'яўлены ЮНЕС- 
кА дзссяшшддзем аховы навакольнага асярод- 
дзя. У сувязі з гэтым праблема ўсебакоаай эка- 
лагічнай адукаіші людзей набывае надзвычай- 
ную актуальнасць. На Беларусі сістэма экала- 
пчііага выхаваігая толькі пачынае фарміравацца. 
Больш паспяхова гэды прапэс ідзс ў тэхшчных 
навучальных установах разных узроўняў. наву- 
чэнііы якіх у сваіх прафесійных сферах непас- 
рэдна сутыкаюцца з эксплуатациям прыродных 
рэсурсаў.

У сістэмс гуманітарных навучальных уста- 
ноў, як свсдчаць вынікі шэрагу міжнародных 
навукова-практычных кайферэнйый апошніх 
гадоў, пытанні экалагічнай адукацыі навучэн- 
цаў і студэнтаў знаходзяіша толькі ў стане 
пастаноўкі. У лспшым выпадку дзс-нідзе заха- 
ваны абстрактныя курсы тыпу "Ахова приро
ды" альбо ўвсдзсны вузкаспецыяльныя, як, на- 
прыклад. ’Радыяцыйная бяспека’ пад шыльаай 
курса экалогіі. Між тым сусветным вопытам 
вышэйшай гуманітарнай адукацыі назапашаны 
б'агатыя всды ў напрамку культуралагічных ас- 
пектаў экалагічных праблсм, сфарміравана та
кая навука, як сайыяльная экалогія.

У сувязі са сваёй спецыфікай вельмі важкую 
ролю ў масавым экалагічным выхаванні на- 
ссльніцтва можа адыграць універсітэт культуры. 
Псрахсш на двухузроўневую падрыхтоўку спе- 
цыялістаў, вядома, паспрыяс гэтаму працэсу.На 
псршай ступені навучання студэнты ўсіх 
спсцыяЛізадый моіуць атрымаць агульныя веды 
па курсу "Экалогія і культура", дзс будуць 
разглсджаны гуманістычныя аспекты плабаль- 
най праблемы "чалавск-прырода", пытанні 
ста” аўлсння экалагічнай свядомасці асобы, 
гісторыка-культурныя шляхі фарміравання 
гарманічных суадносін чалавека і прыроды.

На другой ступені пры вывучэнні блока спе- 
пыяльных дысцыплін студэнты авалодваюць 
канкрэтнымі методыкамі экалагічнага выха- 
вання людзей праз арганізаішю шырокай эка- 
лаіічнай асветы і канкрэтпую экалагічную дзей-

насць у шматлікіх аматарскіх аб'яднаннях (клу
бы хатніх жывёл, птушак, аквариумных рыб і 
гл.). Усс гэта будзс не велыіі складана, таму што 
кожны наш выпускнік рыхтуеішада праіш з ма- 
савай аўдыторыяй і мае асноўнай мэтай сваёй 
прафесіі асветншкую дзеннасць у шырокім 
сэнсе гэтага слова.

У Беларускім універсітэце кулыуры ўжо ма- 
ецца пэўны вопыт гэтай работы, аднас ён 
тычьшца вузкага кола студэнтаў спгныялізацьгі 
"мэнеджэр сацыяхультурнай сферы”, што жўна 
нсдастаткова, таму шш вьппзйшая уюверсітэцкая 
адукацыя сёшй ва ўсім свеое не ўяўляецца 
паўнацэннай без экалаіічнай адукацыі.
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ДА ПЫТАННЯ АБ НАВУКОВЫХ АСНОВАХ 
КІРАВАННЯ ТВОРЧЫШ КАЛЕКТЫВАШ

1. Праблемы навуковага кіравання рознымі 
працэсамі натуральней і ненатуральней прыро
ды набываюць усс большую актуальнасць і 
значнасць. Гэта абумоўлсна шматлікімі абста- 
вінамі гнасеалагічнага, праксіалагічнага і сацы- 
яльнага характеру. У гэтай сувязі ўзнікаюць 
пытанні: ці магчыма кіраванне творчай дзей- 
насцю на індывідуалышм альбо калектыўным 
узроўні і якая ступень гэтай магчымаспі?

Вядома, што творчасць уключае сукупнасць 
такіх рыс, як непраоказальнасць свайго праяў- 
лення, нечаканаспь і сацыяльна-псіхалагічную 
рызыку. Вынік творчых намаганняў можа атры- 
маць неадэкватную ацэнку з боку дзяржавы.па- 
літыкаў, тых ш іншых структур. Нам вял омы з 
мінулага выпадкі скарыстання рэпрэсіўных 
мер як у адносінах да канкрэтных асоб і твор
чых калектываў, так і да вынікаў іх працы. Таи 
мстад кіравання быў шырока распаўсюджаны 
ва ўмовах татапітарнага рэжыму. Гэты метал не 
мае шчога аіульнага з навуковасцю і заслугоўвае 
рашучага асуджэння.

2. Мы лічым, што любы сацыяльны працэс, 
у тым ліку і творчы, мае патрэбу не толыгі ў са- 
марэгуляцыі, карэкпіроўцы самім суб'ектам, 
але і ў больш дакладным сэнсе слова кіраванні
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